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В Мостовском районе предлагают придумать водный персонаж 
В Мостовском районе проходит конкурс на лучший рисунок водного персонажа, который будет использован для логотипа сферы управления водными ресурсами. Работы на конкурс принимаются до 15 марта 2019 года.
Учащимся Мостовского района предлагают придумать и изобразить персонаж, который будет демонстрировать береженого отношение к водным ресурсам. Персонаж будет использован для разработки логотипа, который затем будет размещаться на информационных материалах, баннерах, билбордах о водных ресурсах в Мостовской районе. 
Организаторами конкурса «Береги и изучай воду вместе с героем»  выступили управление образования Мостовского райисполкома, Мостовское РУП ЖКХ и МОО «Экопартнерство». Конкурс рисунков проводится в рамках проекта «Участие общественности и эффективное управление водными ресурсами в Мостовском районе», финансируемого Европейским союзом.
Проект направлен на усиление роли местных органов власти в развитии прозрачного и основанного на всеобщем участии устойчивого управления водными ресурсами в Мостовском районе. 
Запланирована серия образовательных мероприятий, которые позволят всем заинтересованным принимать участие в общественном мониторинге качества питьевой воды и ознакомиться с системой управления водными ресурсами Мостовского района. Для улучшения знаний жителей о водоснабжении и водоотведении будет открыт информационный центр, а также проведена информационная кампания.
[bookmark: _GoBack]Больше информации о конкурсе можно узнать на сайте управления образования Мостовского райисполкома.
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Проект финансируется Европейским союзом
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